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花蓮縣文化局新建圖書館統包工程廉政平臺 
第二次聯繫會報會議紀錄 

 

時間：113 年 4月 25 日（週四）上午 10時 0 分 

地點：本局石雕館石全廳 

主持人:吳局長勁毅 

出席人員：如會議簽到表              記錄：賴英傑 

 

壹、主席致詞 

略。 

貳、來賓致詞 

略。 

參、上次會議決議事項執行進形(詳會議資料)： 

主席裁示：四案均依管制建議，解除列管。 

肆、工程督導、材料檢驗與品質管制執行情形(詳會議資料)： 

洽悉。 

伍、目前工程執行進度與未來半年預計進度(詳會議資料)： 

洽悉。 

陸、各項工程文件審查情形、監造所見問題與未來半年監造執行重點

(詳會議資料)： 

洽悉。 

柒、近半年民意調查問卷統計結果與風險態樣（案例）報告(詳會議

資料)： 
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洽悉。 

捌、提案討論 

一、建議問卷調查新增題項，供民眾針對「民眾閱覽區」留言提出

使用需求之期許。（詳會議資料） 

圖書資訊科簡科長： 

接受民眾對於設計的意見當然是可以的，但是現在我們已經進入到

細部設計的階段，若民眾的意見不夠專業或理性，我們應該如何處

理？我會傾向思考這個問題。因為我們的設計過程，包含了事務所

的建築專業和使用者需求，根據我們之前舊館的使用狀況制定了現

在的設計方案，當我們開放接受意見時，若出現後續問題，我們是

否有辦法處理呢？在這一點上我有些疑慮。 

行政暨文化設施科曾科長： 

我們的民眾閱覽室設計位置大致已確定在一樓，空間的面積和大小

也已確定。當我們將這樣的設計方案公布後，若民眾有意見，我們

大致上僅能調整家具設備的配置和使用需求的設計，這部分尚未最

終確定，僅就開放空間和樓層位置而言已有明確決定。我認為我們

可以適時向民眾介紹未來的情況和動線。 

圖書資訊科簡科長： 

這有點像是滾動修正的概念。在前期過程中，我們已經執行了一些

針對民眾的調查和互動，這些都是在設計之前進行的。現在，這個

階段的再次進行，類似於滾動修正，意味著我們需要再次調整一些

細節。我的擔憂在於，如果民眾意見缺乏理性或專業性，而事務所

不斷根據這些意見進行調整，我們的過濾機制可能會變得簡單而不

足夠。 

主席： 

我認為需要考慮使用何種媒介和方式讓民眾理解並表達他們的意

見。例如，如果問卷是在網路上進行，僅僅放上現有的設計圖，實

際上有多少民眾能夠理解，並提出有意義的見解呢？當然，我們不



3 
 

一定要求民眾提供專業意見，他們任何需求都可以向我們提出。但

現在能夠公開的資訊主要是建築師設計上的專業意見，而不是經過

民眾參與後轉化過的，這將導致資訊的差異，因為釋出的資訊偏向

專業性。 

圖書資訊科簡科長： 

這也是一個技術上的問題，因為民眾可能對圖表有誤解，或者問題

偏向建築師解釋的設計問題，這將迫使建築師不斷處理這些問題。

對我們而言，我們討論的是這樣的設計是否根據往常的經驗。這當

然是可行的，但如果涉及到了各種意見，就像上次美術館的情況一

樣，有些民眾就沒辦法接受目前的做法，這可能會引起糾結。因為

民眾可能堅持他們的喜好。我們整個設計過程是一步一步進行的，

包括前期的民眾調查和互動。我在思考，我們現在能做到什麼程度，

能否真正回應到具建設性的意見，或者是否 80%的意見都不理性，

這將是一個挑戰。如果我們能夠處理好這些，當然就不會有問題。 

政風室賴主任： 

我想補充一下，因為廉政平台的目標是希望讓民眾有更多參與的機

會，所以民眾提出意見後，我們不一定要全盤接受，我們仍然需要

考慮配合實際的設計需求。我建議只是提供一個管道讓民眾表達意

見，而機關只需要做出回應即可，不見得要完全接受。當然，如果

民眾的意見確實有參考價值，可以考慮採納，尤其是像曾科長剛才

提到的，針對一些設備或家具的調整與配置。但是我們需要確保這

些意見代表了大多數民眾的需求，而不是僅僅一兩個人的意見，建

議至少提供這樣的參與機會，然後我們再做適度的回應即可。 

主席： 

我有個想法，這個參與方式可以進一步改進，建議在細部設計階段，

將閱覽區的 3D 模型和配置圖稍作調整。具體來說，我認為應該將

尺寸等資訊直接標謹在設計圖上，而不是僅在旁邊列出。例如，可

以使用類似於房屋預售屋常見的標示方式，直接在圖上標示座椅和
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櫃子之間的距離等尺寸資訊，這樣一般民眾就能更容易理解設計圖。

這樣做有助於提高民眾閱讀圖表的能力，使他們能夠更輕鬆地理解

設計，並提供意見。如果大家同意這個方向，我們可以嘗試進行相

應的改進。當然，如果還有其他想法，我們也樂意聽取，但如果沒

有的話，我們就可以按照這個方向準備並進行民眾意見的收集。 

【主席裁示】 

照案通過，請統包廠商將民眾閱覽區之設計圖與 3D模型稍作調整，

參考預售屋常見的標示方式，製作民眾易於理解的配置圖，供民閱

覽後提供意見。 

二、建議於官網廉政平臺專區公開各項材料檢驗測試報告。（詳會

議資料） 

行政暨文化設施科曾科長： 

在收到廠商提供的資料後，我們會對其進行大致分類，主要涉及結

構、材料相關的檢驗部分，在進行分批檢驗時，我們將相應的內容

進行分批公告。這包括各個樓層的勘驗、取樣、鑽心等程序，我們

可以根據進度進行相應的安排。 

【主席裁示】 

照案通過，前次細部設計時，針對結構的設計有一張比較淺顯易懂

的概念圖，亦可一併公開，讓民眾知悉結構的設計方式。 

玖、臨時動議（意見交流）： 

審計室游副主任： 

各位廉政夥伴，大家好，我代表花蓮縣審計室向大家致意。今

天，由於劉主任正忙於部裡的會議，因此由我代表她向大家轉達，

她非常重視並支持這個平臺的運作。因此，也邀請了我們文化局的

承審曾課長以及承辦重大工程的朱課長，與大家共同參與今天的會

議，一同聆聽大家為這個案子所做出的努力和取得的成果。  

我們剛剛瀏覽了相關資料，特別是有關工程廠商的報告，內容
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相當詳盡。然而，我想強調的是，像最近在花蓮發生的風災和地震

一樣，這些事件凸顯了公共工程品質的重要性，因為它們關係到公

眾的安全和權益。這個平臺的目標是促進資訊公開和透明度，希望

透過這個平臺讓我們公私能夠協力一起促成這個公共工程的品質

能夠如期如質的完成，也符合大家的需求。我個人認為，政風室是

否應該問民眾的需求是值得討論的問題。審計機關在辦理專案時，

也會透過公共政策網路參與平臺-眾開講管道來收集意見，而當已

經進行到細部設計階段時，是否仍然需要民眾的意見是值得考慮的。

賴主任也提到，這個平臺的目的是資訊公開，希望民眾能參與，公

私參與監督，所以民眾的意見也應該受到重視，因為公共政策的核

心是要能符合民眾的需求。如果我們的設計不符合民眾的需求，那

就沒有必要浪費資源。當然，這必須在民眾是否能理性客觀地提出

建議之前提，並經討論後決定。在一個具有透明參與機制的環境下，

我相信大家都能參與這個政策制定的過程。文化局的工程是一個重

大的公共工程，我期待大家能夠共同努力，確保工程的品質，並讓

它按時完工。現在我們請朱課長與大家交流一些他的意見。 

審計室朱課長： 

各位長官好，回應剛才提出的第二項提案，關於平台公開檢驗

材料的相關建議，考慮到最近地震頻繁的情況，我想提出一個建議。

在工程進行之前，建議參考工程會訂定的「公共工程遭受地震後，

各機關檢查公共工程設施應注意事項」相關規定，提醒業務單位關

注地震期間施工中的公共工程相關事項。例如，在地震前七天內澆

置之混凝土進行結構物的全面檢測。考慮到業務單位最近的報告，
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指出本月底預計完成的筏基工程，後續施工可能面臨地震風險。因

此，建議在施工過程中，對結構物的安全進行全面檢查，以上為建

議內容，謝謝。 

政風處預防科林科員： 

局長、各位長官、文化局團隊和廠商代表，大家好，我是政風

處預防科的林侑祥科員，今天很榮幸代表政風處參加這個會議。首

先，我要感謝局長、文化局以及廠商團隊在工程進行過程中所展現

的行政透明，根據法務部在 2011 年發布的機關採購廉政平臺實施

計畫，行政透明是其中的一個重要項目，而貴局的相關作法確實相

當完善，這點我們深表感謝。 

根據機關採購廉政平臺的自主檢查事項及去年的決議，我們就

目前工程進度提出以下建議。首先，關於優良土石方處理，審計室

曾查核過縣府建設處辦理的花蓮縣青年安心成家住宅統包工程，發

現承攬廠商提報的土石方處理計畫未按契約扣除有價料相關費用，

經重新議價後，價格為 301萬元。我們建議留意之前挖掘的土方處

理計畫是否符合契約要求，並核對挖掘土方量是否符合契約，並保

存相關資料以備查考。 

其次，關於廉政倫理及請託關說登錄，考慮到這是花蓮地區最

大的公共工程，為保障採購履約過程順利進行，我們強調廠商和業

務單位如果遭遇外界不當干預，應及時向政風機構反映並登錄相關

情況，以保障各方權益。如有必要，我們也將請檢調協助介入。謝

謝。 

行政暨文化設施科曾科長： 
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土石方的部分，剛好我們在清運的過程遇到威神土資場大塞車，

所以比較麻煩的是進度的問題。至於後面的驗收，相關的磅單部分，

我們會去跟廠商收集。有價料的部分，處理方式是請廠商繳回，費

用是直接繳到縣庫。 

補充報告，針對剛剛政風這邊的提案，要公告一些我們的設計

的部分，因為我們預計 6月份會把整棟圖書館的室內裝修以及家具

的設計定案，我們在定案之後，就把各樓層的部分，上傳到平臺上

公告。 

審計室曾課長： 

請問關於提案一，僅針對民眾閱覽區的使用需求進行評估，既

然剛剛曾科長提到，預計於 6 月份整棟圖書館的室內裝修以及家

具的設計定案後，會把各樓層的部分，上傳到平臺上公告，建議可

一併納入問卷項目中。以自身使用經驗，當在圖書館尋找書籍時，

書架的設置情況對讀者影響很大，由如果書架太高，不利於搜尋或

存取上面的書籍。因此，建議可一併納入使用需求進行調查。 

政風室賴主任： 

由於目前收到的問卷僅包含兩個回饋意見，因此僅針對民眾閱

覽區進行了調查。基於我自己在圖書館使用的經驗，我們可以將民

眾閱覽區大致分為兩個部分。一是位於大廳的區域，供一般民眾使

用，例如報紙閱覽區。另一個是學生最常使用的書籍閱覽區，這是

一個像溫書的地方。因此，我猜測留言可能針對的是後者，因為這

部分通常是圖書館中使用需求最大的區域。至於館藏區，像課長提

到的，我們可以考慮進行一些調整，例如將閱覽區納入分析範圍。
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另外，我們圖書館的官網上本來就有一些留言機制可供使用。然而，

由於目前圖書館處於臨時性的狀態，調整方案有限。如果需要，我

們也可以在問卷中對這個問題進行調整。 

地檢署政風室黃主任： 

主席、各位長官，大家早安。關於第二項提案，即公開採樣的

材料試驗檢視報告，我想大家都清楚最近地震造成的嚴重影響。回

顧我曾在水利署監辦水利工程工作的經驗，尤其是在結構體方面，

我們經常面臨爆裂的風險，因此對強度有嚴格的要求，而這些要求

是公共規範的一部分。在進行混凝土澆置或鋼筋綁紮時，例如混凝

土澆置的強度測試，在現場進行實驗之外，通常會全程錄影，以確

保資料完整性。作為第一次參與此平台的成員，我對這部分，材料

是否直接進入工地後有進行監控？還是其他方式尚不清楚。我們必

須考慮日後可能的審查，例如是否有適當的停留點、是否向機關報

備，以及是否進行全程錄影等等。因此，建議將這些措施納入工地

操作中，不僅在材料檢驗測試報告中，還可以在其他方面加以實施。 

行政暨文化設施科曾科長： 

我們在每一次在結構做灌漿的部分，會盡量去減少分批灌漿的

情形，設法減少接縫的問題。這部分我們會再跟廠商做討論，看看

如何去做詳實的紀錄。 

拾、主席結論 

如果沒有其他的意見，我們今天就非常感謝大家百忙之中抽

空來參加我們的平台聯繫會報，並給我們一些寶貴的建議，讓我

們這個工程可以在公開透明的情況之下，穩健的往前推進，謝謝
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大家。 

拾壹、散會（上午 10 時 40分） 


